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1. Tobbdimenzios diszkrét eloszlasok

1. El8szor egy kockaval dobunk, majd annyi érmével, ahdnyast a kockdval dobtunk. Mi a valészinfisége, hogy a
kockéval 4-est dobunk és 2 fejet kapunk? Mi a valésziniisége, hogy 5 fejet kapunk?

2. Van 20 koényvem a polcon. Sorban elolvasom a cimeiket, és mindegyik konyvet 0,6 valészintiséggel leveszem a
polcrdl. A levett konyveket még atszelektdlom, és mindegyiket 0,5 valészintiséggel kidobom az ablakon. Adjuk
meg az ablakon kidobott konyvek szimanak eloszlasat!

3. Vegyiik azt a két dimenzids diszkrét eloszlast, aminek a valésziniségeit az alabbi tablazat hatdrozza meg.

x\Y|1 2 3
1 |01 02 02
2 (01 02 0
3 /01 0 01

a) Mi a valdszintisége, hogy X =2ésY =17
b) Mi a valészindsége, hogy ¥V = 3?

¢) X?2Y vérhat6 érékte?

d) Feltéve, hogy Y = 3, mi X eloszldsa?

e) Fiiggetlen-e X és Y?

2. Stiriiségfiiggvény a sikon
Stirtiségfiiggvény tulajdonsagai:

1. f(x,y) > 0, minden x, y valés szdmra.

—0o0 —O0

2.

Az A tartoményba esés valdszinlsége:

P(A) = //f(x,y)dxdy
A

Feladatok:



4. Az alabbi fiiggvények melyike stiriségfiiggvény? (Amelyik tartoméany nincs megadva, ott a fiiggvény 0.)

a)

4
f(x,y)Zg(:chnyry) , ha 0<z<1l, O<y<l
b)
flzy)=Xe @) ha >0, y>0
c)
flz,y)=4zy—10 , ha 2°+y*<1
d)
1
flz,y)=—= , ha O<y<z<l
x

5. Hatdrozzuk meg c-t igy, hogy f(x,y) stirliségfiiggvény legyen:
flz,y)=cy , ha >0, y>0, z+y<l1

6. Vegyiik az f(z,y) = \2e~ =) fiiggvényt. Szamitsuk ki az alabbi események valdszintiségét:
) 0< X <1é0<Y <1
b) 1< X <5és2<Y <8
0 0<X<«l1
d) 3<Y <5

3. 2-dimenziés valésziniségi valtozo fiiggvényének varhato értéke

A t(X,Y) valésziniiségi vdltozé vdrhaté értéke:

t($7y) : f(a;y)dxdy

élﬁ\g
é\g

Specidlisan X és Y szorzatdnak varhaté értéke:

7 7xyf (z,y)dzdy

—0o0 —O0



Feladatok:

7. Vegyiik a kovetkezd 2-dimenzids valdsziniiségi valtozot:
Els6 koordindtdja legyen X = /RN D;. A masik koordindtdja pedig ez az érték beszorozva egy masik véletlen
szdm négyzetgyokével: Y = /RN Dy - /RN Ds.

a) Szamoljuk ki e 2-dimenzids valdszintiségi valtozoé stirliségfiiggvényét!
b) Legyen t(x,y) = xy. Mennyi t(X,Y") valésziniiségi valtozé varhaté értéke?
¢) Legyen t(z,y) = xy?. Mennyi t(X,Y) valészinliségi véltozé vérhato értéke?

8. Legyen X a [0, 1]-en egyenletes, Y pedig az [ X, 1]-en egyenletes. Mi a kozos stirliségfiiggvényiik? Mi X vérhat6
értéke? Mi Y varhaté értéke? Mi a szorzatuk, azaz XY varhat6 értéke? Igaz-e, hogy ez a varhat6 értékek
szorzata?

4. Feltételes eloszlas

A fontos az aldbbi Osszefiiggés:
P(e<Y <dX =) = [ foi(yla)dy = Fy(dfo) - Fas(clo)

Feladatok:
9. Legyen f(z,y) = 1 ha0 < y < z < 1, egyébként 0. Vdlaszoljuk meg az aldbbi kérdéseket:

a) P(Y € (0.3,0.4)|X = 0.5) =?
b) P(Y € (0.3,0.4)|X = 0.8) =7
c) P(Y €(0.3,04)| X =z) =7
d) P(X € (0.5,0.7)]Y = 0.1) =?
e) P(X €(0.5,0.7)|Y =04) =?
P(X €(0.5,00))Y =y) =7

10. Legyenek X és Y fliggetlen 2 paraméterii exponencidlis eloszldsu valdsziniiségi valtozok.

a) P
b) P
c) P
d P

X+Y<3) =
X+Y<z2)=

X+Y <3|X <2)=?
2<X+Y <3y >1)="

~—~ ~ —~

5. Fiiggetlenség

X,Y val6szintiségi valtozdk f(x,y) kozos siirliségfiiggvénnyel. X és Y pontosan akkor fiiggetlenek, ha f(x,y) =
f1(z) f2(y) alakban &l el8. Ezzel ekvivalens megfogalmazédsok az aldbbiak:

f2\1(l’ay) = fa(y) illetve f1|2(11772/) = fi(x)
11. Fiiggetlenek-e az aldbbi ko6z0os stirliségfiiggvénnyel rendelkez6 valdszintiségi valtozok?

a) f(x,y):%ha0<y<a:<1
b) f(z,y)=2hal<y<z<1
¢) flz,y)=1/2ha0 <z <1és0<y <2



d) f(z,y) =2e* Y haO0<zés0<y
12. Vegyiik az alabbi stirtiségfliggvényt:
flr,y)=24zy ,ha O0<z, 0<y, z+y<l

a) Fiiggetlen-e X és Y?
b) P(X <u,Y <v)=7, aholu,v >0 és u+v<l1.
13. Vegyiik az alabbi stirtiségfliggvényt:
flz,y)=1 ,ha O<z<l1l, 0<y<2(1-—x).

a) P(X <z,1<Y <3)="
b) Figgetlen-e X és Y?



